В действующем ГПК Республики Беларусь 1999 г. указано, что определение суда об отклонении ходатайство третьего лица о рассмотрении его иска совместно с первоначальным либо определение суда о недопущении к участию в деле в качестве третьего лица, не заявляющего самостоятельных требований на предмет спора могут быть обжалованы одновременно с обжалованием решения суда (ст. 65, 67). В то же время в ст. 399 ГПК установлено, что не вступившее в законную силу решение суда может быть обжаловано в кассационном порядке заинтересованными в исходе дела лицами, а также иными лицами, если суд вынее решение об их правах и обязанностях.

При буквальном толковании ст. 65 и ст. 399 ГПК противоречия между ними не усматривается. Как ни толковать термин «одновременно» - «в те же сроки» или «вместе с жалобой на решение суда», третьи лица с самостоятельными требованиями могут защитить свое право на рассмотрение их иска совместно с первоначальным путем подачи частной либо кассационной жалобы. Иначе обстоит дело с третьими лицами без самостоятельных требований. Понимание термина «одновременно» в значении «вместе с судебным решением» ведет к противоречию, так как суд не выносит решение о правах и обязанностях указанных лиц, а, следовательно, у них нет права обжаловать решение суда, если они не допущены к участию в деле. Остается второе толкование – «в те же сроки», которое, на наш взгляд, является правильным и для первого, и для второго случая. То есть, третье лицо, не заявляющее самостоятельных требований на предмет спора, при недопущении к участию в деле должно обращаться в кассационный суд с частной жалобой на определение суда, которая подается в десятидневный срок со дня объявления решения по делу.

ВЗГЛЯД ПРОФЕССОРА ХУТЫЗА М. Х. НА СИСТЕМУ ПРИНЦИПОВ ГРАЖДАНСКОГО ПРОЦЕССА

М. А. Ювко

Кубанский государственный университет

С самого появления гражданского процесса началось и продолжается непрерывное развитие его принципов. Постепенное развитие естественным образом сопровождалось формированием системы принципов как их взаимодействующей, взаимосвязанной совокупности.

Хутыз Мурбек Хаджумарович – известный ученый, внесший весомый вклад в науку гражданского процессуального права, его труды до сих пор вызывают интерес ученых-процессуалистов. В своих трудах он подверг глубокому анализу положения гражданского процессуального законодательства и уделил особое внимание Основам гражданского су-

допроизводства и ГПК 1964 г. В работе рассмотрены только актуальные для современного гражданского процесса положения об отдельных принципах и их системе.

Посредством применения исторического и системного методов проанализировано взаимодействие принципов объективной истины, состязательности, активности суда, диспозитивности, законности. Отдельное внимание уделено подходу М. Х. Хутыза к рассмотрению взаимосвязи указанных принципов.

В результате научного изыскания автор приходит к выводу о необходимости более широкого применения подхода профессора не только в гражданско-процессуальной, но и в иных отраслях юридической науки. Данная практика способствовала бы более гармоничному, сбалансированному развитию системы принципов, а значит более эффективному их применению.

МЕДИАЦИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ КАК СПОСОБ РАЗРЕШЕНИЯ СПОРОВ

Д. В. Карачун

Белорусский национальный технический университет

В настоящее время тема альтернативных способов разрешения споров становится как никогда актуальной. Медиация уже стала частью правовой системы и культуры многих государств, поэтому целью работы является наиболее подробное и детальное изучение данной технологии, а также перспективы развития ее в Республике Беларусь. На данный момент в нашей стране медиация не обладает широким распространением. В республике только планируется ввести закон «О медиации».

Основополагающими принципами медиации являются добровольность участия, конфиденциальность, нейтральность медиатора. Она используется при разрешении конфликтов в семейной сфере; в экономической и трудовой сфере, при конфликтах как внутри предприятия, так и между фирмами; в учреждениях, включая государственные, неправительственные организации, общественные организации, научные институты, церковь; в общественно-правовой сфере, главным образом в конфликтах, связанных с вопросами охраны окружающей среды; в политической сфере; при мировых соглашениях между виновником и пострадавщим.

В становлении медиации в Беларуси уже сделаны первые шаги: проведены серии обучающих семинаров, организованы стажировки за рубежом, в БГУ и при курсах повышения квалификации юридических профессий появился спецкурс по медиации, проходят публичные выступления, создан Центр разрешения конфликтов. Кроме того, в Трудовом ко-